

将茶文化、茶产业、茶科技有机融合

岚山“三茶统筹”激活产业链

在日照茶叶科创示范园，一处平常的茶室，是解读“三茶统筹”（茶文化、茶产业、茶科技统筹）的奇妙窗口。

桌上摆放的杯盏，复刻出自土于当地的北宋耀州窑青釉印花缠枝菊纹盏。其釉色温润、印花精美，将北宋的风雅韵致封装其中，无声地诉说着岚山茶文化的千年传承与深厚底蕴。

盏中所沏茶叶，采自示范园茶苗繁育基地。这一芽一叶背后，是“育苗期从18个月缩短至38天”的茶科技为传统茶产业带来的变革。

轻咬一口一旁精致的抹茶点心，细腻绵密。制作点心所用的抹茶粉，来自示范园的抹茶生产线。小小的抹茶点心，是岚山茶产业链完善与拓展的鲜活例证。

一口之间，茶文化、茶产业、茶科技以一种奇妙的方式融合，一场关于岚山“三茶统筹”的精彩故事，也悄然拉开帷幕。在中国茶叶流通协会发布的2024年度“三茶统筹”发展县域十强名单上，日照市岚山区位列其中，是唯一入选的江北县城。

茶树育苗周期大大缩短

岚山茶种植，始于1966年。那年，当时的日照县被确立为“南茶北引”试点县。这场农业远征，曾让无数农科专家在十年间尝尽绝望——北纬35°线以北，茶树存活率不足5%。然而，半个多世纪后的今天，日照市岚山区不仅拥有了16.2万亩茶园，成为北方面积、产量、产值规模最大的产茶区（县），还实



在日照茶叶科创示范园北方茶树良种繁育基地，传统茶树育苗周期从18个月缩短至38天。

现了“西迁南进”——茶苗不再依赖于从南方引进，一株株繁育自日照的茶苗，在本地热销的同时，还走出山东，在广西、西藏、重庆、陕西、内蒙古等地深深扎根。

原来在北方难以成活的茶苗，为什么现在不仅在岚山茁壮成长，还能“走四方”呢？“我们在国内首创多根无性茶苗快繁技术，将茶树育苗周期由传统的18个月缩短至38天，且根系是传统育苗方法的60倍以上，可以实现当年栽种当年采摘。”多根无性系茶苗快繁领衔技术人员袁奇军介绍，这一快繁技术已获多项国家发明专利。近几年，通过不断改进育苗技术，日照培育的无性系茶苗能够适应的生长环境越来越多，需求量随之增大。

目前，日照茶叶科创示范园北方茶树良种繁育基地，已收集栽种600多个茶树种质资源，年

可繁育茶苗2000万株。

新生茶饮品牌受青睐

一个叫“茶定三生”的新生茶饮品牌正从日照冉冉升起。不同于茶饮品牌首店常落地于繁华喧嚣的北上广，该茶饮品牌独辟蹊径，扎根在岚山产茶重镇巨峰镇驻地。今年“五一”试营业以来，该茶饮店顾客不断，销售额最高一天达4000余元，其独特的日照海苔风味抹茶，更吸引了省外慕名来打卡的“抹茶控”。

“茶定三生”为何能在短时间内赢得顾客青睐？日照抹茶控股集团董事兼副总经理张蓝兮道出其中奥秘：“我们是全国第一家有茶园且配备抹茶精制灭菌生产线的茶饮连锁，不但能够实现抹茶粉的自给自足，还率先将蒸青茶梗进行加热灭菌和研磨，最终做出媲美咖啡的独有饮品。”据悉，依托茶园和抹茶

精制灭菌工艺，该公司每年能生产50余吨碾茶，在碾茶基础上精制抹茶、茶梗粉、蒸青茶。这些产品一部分批发出出口，其余则成为“茶定三生”茶饮店的核心原料，从源头上保障饮品的品质。

如今，“茶定三生”已在山东省内临沂、青岛设立区域合作门店，即将在上海、杭州等长三角核心城市开设9家茶饮合作门店。在这些门店，除能品尝到抹茶茶饮，还能买到该企业研发生产的抹茶护肤品、袋泡茶等周边产品。

将田园诗意融入生活

更多的“新茶人”从岚山的悠悠茶香里觅得商机。

岚山区茶乡旅游路沿线，开在茶园里的民宿“云隐小镇”如一颗明珠，静卧于朝元山前与后黄埠村北。秉持“自然为上”的理念，它将茶餐厅、守望者茶馆和特色民宿帐篷巧妙融入茶园。

凭借别具一格的设计，朝元山茶乡会客厅（云隐小镇）斩获美国建筑大师提名奖。

云隐小镇的运营者是一群30岁左右的年轻人，他们曾在外地做工程，生活节奏紧张忙碌，来到这片茶乡后，承包下云隐小镇民宿的运营，开始了完全不一样的工作和生活。

这个将田园诗意融入生活的地方，深受人们喜爱。自去年10月试运营以来，每逢假期，云隐小镇便人气爆棚。天南海北的游客，在这片茶香四溢的天地里，寻找远离尘世的宁静与美好。

更多围绕“三茶统筹”展开的故事正被生动书写。

岚山省级农高区大数据平台，通过AI视频监控、语音警示等物联网设施，全程在线规范茶园管理和作业程序，实现对4万亩茶园种植、鲜叶采收的全过程智能化、可视化监管，全方位保障每一片茶叶都能达到高品质标准。

日照市茶乡凤鸣文化旅游有限公司以茶文化为墨，以乡村为纸，开发了7条茶文化主题研学路线，配备10套特色研学课程，将“茶乡凤鸣”乡村振兴示范区里的7个村庄串点成线，去年开展研学和团建活动100余次，接待人员近万人次。

茶香巨峰联合社携手行业巨头北京汇源食品饮料集团有限公司，去年向汇源集团供应1.5万斤大宗茶用于“日照绿茶白兰地”试生产。未来，汇源集团有意在岚山投资建厂，进一步开发日照绿茶饮料、果酒、果醋等多元化产品。（吴宝书 丁兆霞）

日照开展“全国土地日”主题宣传活动

导报讯 6月25日，日照市自然资源和规划局在日照经济技术开发区管家村大集开展第35个“全国土地日”现场宣传活动。通过设立咨询台、悬挂横幅、发放资料、现场讲解等形式，向群众普及有关土地法律法规和政策，号召全社会共同行动起来，节约集约用地、严守耕地红线。

在6·25“全国土地日”活动期间，全市各区县局、各分局结合实际，通过进社区、村居、广场、集市等人流密集区集中宣传、执法车辆流动广播等方式，组织开展了形式多样、内容丰富的宣传活动，向广大群众宣传讲解了节约集约用地、严守耕地红线的重要意义，围绕群众关心关注的耕地保护、土地执法等热点问题，解读了有关政策法规，进一步提高全社会珍惜土地、合理利用土地和节约集约用地意识。

今年以来，日照市自然资源和规划局先后组织开展了自然资源政策法规系列宣讲活动，推动全市自然资源管理秩序持续向好。（赵磊）

日照港岚山港区疏港高速应用3D智能摊铺技术

导报讯 近日，山东交建集团在承建的日照港岚山港区疏港高速一标段成功应用3D智能摊铺技术，各项指标均优于规范要求，标志着该集团在高速公路建设数字化转型上迈出关键一步。

3D智能摊铺技术集成了卫星定位、域激光、高精度传感器、3D数字化模型等前沿科技，突破了传统的“放样—打桩—挂线”施工模式，通过数字化测量与自动化控制，构建起“数据采集—指令生成—精准摊铺”的全闭环智能施工体系，极大提升了施工效率与质量管控水平。

运用3D智能摊铺技术是山东交建集团推广应用“四新技术”的具体实践。下一步，该集团将深化推广“四新技术”，探索“科技赋能、智能施工”新场景，着力提升施工技术专业化、标准化、数字化、精细化水平，助推公路施工创“新”提“质”。（厉洋）

中行日照分行开展“银社联动递暖意”活动

为传递金融温度、践行社会责任，6月24日，中国银行日照分行联合日照经济技术开发区公积金管理部及石臼街道云海社区，共同开展“银社联动递暖意，‘骑’遇清凉沁心间”主题活动，为烈日奔波的外卖骑手们送去夏日清凉与深切关怀，同时普及灵活就业公积金政策，让金融服务更有温度、更贴心。

针对连日来的高温酷暑，中国银行日照分行工作人员与云海社区工作者精心筹备，准备了清甜多汁的西瓜、充足的饮用水等防暑降温物资，为参与活动的骑手们送上一份清凉慰藉。

“这几天温度太高了，送餐路

上衣服就没干过。没想到社区和中行还专门想着我们，送来西瓜和西瓜，太及时了，心里感觉特别暖！”刚领到物资的骑手一边吃着西瓜，一边笑着表达感谢。

针对新就业群体对金融服务的切实需求，本次活动特别邀请日照

经济技术开发区公积金管理部李科长现场对灵活就业公积金政策进行宣讲。宣讲过程中，李科长围绕灵活就业人员缴存使用住房公积金政策，详细解读了线上缴存流程、缴存优势、提取条件等内容。针对骑手们提出的异地购房公积金使用等

疑问，李科长也一一进行耐心解答。此次宣讲将实用政策送到骑手身边，为他们打开了了解政策、规划未来的窗口，切实帮助新就业群体深入了解公积金政策红利。

活动现场气氛热烈而温馨。骑手们暂歇奔波的脚步，与银行、社区工作人员亲切交流，分享工作中的酸甜苦辣，欢声笑语不断，共同

定格下充满温情的瞬间。

此次“银社联动递暖意”活动，是中国银行日照分行深化社区共建、服务社会民生的具体实践。通过与社区的紧密合作，不仅将清凉关怀送达骑手心坎，更将金融服务的触角延伸至新就业群体的实际需求中，搭建起银行、社区与新就业群体沟通的桥梁。（梁梦雪）

纳税e贷
诚信纳税 e贷相随

- 科技赋能，一点即贷。全流程线上运作，企业可通过网银、掌银随时随地申请使用贷款。
- 税务增信，秒审秒批。依托多维度税务数据，实现客户精准画像，在线实时反馈审批结果。
- 自助循环，按需而贷。贷款额度一次核定，循环使用，企业可根据经营所需随借随还，省心省力省钱。
- 无需抵押，信用放款。纯信用方式发放贷款，企业无需提供抵押担保，办理更简单。



普惠金融
www.abchina.com 客户服务热线 95599

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA